

把青春献给草原

——记泽库县宁秀乡尕日当村“第一书记”张文杰

文图 / 施建华

泽库县宁秀乡尕日当村是一个位于青南草原腹地的纯牧业村,也是泽库县的重点贫困村,这里平均海拔在3000米以上,畜牧业是该村群众的主要经济来源,全村有79户建档立卡贫困户,没有通村公路,水电设施也不完善,村民人均年收入只有2970元,生活还很窘迫。36岁的黄南电视台新闻部主持人张文杰来这里当“第一书记”开展精准扶贫工作已经三年多了,他年轻的心带着火热的激情和干劲,把生命里最美好的时光献给了这片广袤无垠的绿色草原。

到村里首先必须学会和牧民群众打交道,要听得懂群众说话,尕日当村驻村工作队成员扎西才让成为张文杰最好的藏语老师和搭档,在和扎西才让同吃同住同工作的过程中,张文杰逐渐掌握了一些简单的藏语词汇。看见牧民群众,他也能用略带生涩的藏语热情地问候他们说:“弄得毛!”

但是,一个初来乍到的汉族干部怎样才能融入群众,成为不被牧民们另眼相看高高在上的人呢?张文杰从最有人情味的事情入手,2016年元旦,他开车去县上买回一个大蛋糕,给村里的老人和党员们过了个别致的新年。还有一次,张文杰去村里的贫困户李毛吉家走访,看到她家孩子感冒咳嗽,就专门去县上买了药送到李毛吉家……没想到这样简单随意的小事,一下子拉近了他和群众之间的距离,牧民们开始对他有了好感,工作随即变得顺畅起来。

对派驻的精准扶贫工作队队员来讲,宣讲是一项很重要的政治任务,党和国家的大政方针、精准扶贫优惠政策、维护稳定的相关措施以及建档立卡贫困户的基本情况,都需要队员们不厌其烦地入户核查和反复宣讲。张文杰带领工作队成员采取“1+1+x”(即一名工作队成员+一名村干部(社长)+一名草管员)的入户模式,多次上门向牧民群众讲解宣传,调查了解贫困户家庭状况。在他的民情日记本上,详细地记录着各家各户的人口、草场面积、收入以及需要解决的问题,每隔一段时间就拿出来温习一下,看看哪家的诉求还没有得到解决。

73岁的贫困户项欠太是尕日当村三社的村民,家中五口人,属于因病致贫的人家。这天,张文杰带着工作队成员驱车来到他家走访,看到院子里新修的房子已基本竣工,张文杰很高

兴。三社村民多杰今年54岁,家中4口人靠低保补贴、草场补贴以及草管员的收入度日,日子还算不错。张文杰走进他家,一坐下就开始问长问短起来:

“家里有几个孩子,孩子在哪里上学?有牛羊没有?”

“县上异地搬迁点的住房,你们住的还习惯吗?”

“明年村里要成立合作社,购买县城的商业步行街,你们有没有什么打算啊?”

张文杰详细询问着多杰家的基本情况,一笔一划记录在随身携带的民情日记本上。这样的走访,几乎每个星期都会有,三年来,张文杰已经走遍了全村79户建档立卡贫困户家庭。他充分发挥第一书记下情上达、联系左右、协调各方的桥梁纽带作用,为维护社会稳定,提高牧民生活水平做出了积极努力。问牧民所想,急牧民所需,成为张文杰日常最重要的一部分工作。

二

就任尕日当村第一书记以来,张文杰始终在不停地为村里的各种事务忙碌着,牧民群众生活不易,为他们做一点实实在在的事情的想法始终在他的脑子里萦回不去。

“尕日当村真难进,爆轮胎,坏减震,车辆出入要小心。”这是流传在村民口中的一则顺口溜。张文杰看到尕日当村的路坑洼洼,下雨天根本没法走进去,破败泥泞的路面实在是不方便,就下定决心要为村里修一条路,在他的眼里,“要想富先修路”不是一句口号而应该成为实实在在的行动。他多次与县发改局等部门协调,为村里争取到一条总投资达1750万元的通村公路。经过5个月施工,2017年10月底,一条长达25公里、连接尕日当村4个社、涵盖四座漫水桥的通村公路全部完工并启用,彻底解决了村民出行难的问题。从那之后,家有摩托车的村民更藏才培每周接送孩子上学方便多了,买了小轿车的村民斗尔却吾志往返县城再也不用心疼自己的车子被以前的泥浆小路磋磨了,往昔那种“雨天一身泥、晴天一身土”的状况终于一去不复返。

“我看到大家往来县城上学、就医、购物都比以前方便了,由衷地高兴。”张文杰说。他自己的努力为村民们打开了一条致富路,昔日闭塞的村落终于开始有了不一样的面貌。

规划好村里的扶贫产业,让百姓摆脱贫困富裕起来是张文杰和驻村工作队义不容辞的责任。尕日当村有79户建档立卡贫困户,张文杰多次与乡政府、村两委、驻村工作队商议并组织召开村民大会,以“精准扶贫,因户施策”的原则对尕日当村扶贫产业发展项目进行讨论,他和村干部们在充分尊重村民意愿、提高村民积极性的基础上,讨论并通过购买泽库步行街商铺、

扩大旭日宾馆的计划并形成可行性报告递交乡里,这意味着全村79户贫困户共计198人将每人享受到6400元的到户产业金,这笔多达126万元的到户产业金将被全部运用到这一项目中而使全村贫困户集体受益。

“雨露计划”是国务院扶贫开发领导小组在贫困地区实施的一项农牧民适用技能培训项目,旨在提高基层百姓的劳动技能。在县扶贫开发局、民政局和乡政府的支持下,2016年,张文杰为尕日当村争取到挖掘机操作培训项目,50名村民接受培训并拿到结业证书,成为可以靠技术自食其力的新一代劳动者。2018年,张文杰又为村里争取到一期烹饪技能培训项目,增强了牧民的劳动技能、拓宽了就业渠道。目前,已有多位村民在外面从事挖掘机操作以及厨师工作。

为打造干净整洁的村容村貌,张文杰还在尕日当村成立了环境综合整治小组,每月11日和26日都会组织村里的48名草管员清扫卫生,运送垃圾,为尕日当村创造整洁卫生的生活环境,也让牧民们对自己将来的生活充满了改变的决心和信心。

三

不仅如此,张文杰的到来还让尕日当村受到更多爱心人士关注。

2017年,张文杰通过派出单位黄南电视台,协调全国17家爱心企业为泽雄中心完小捐赠了价值达21万元的衣帽、书包、文具及体育用品。工作组成员赶赴两个教学点为孩子们发放爱心物资,张文杰看到二社7岁的藏族小姑娘完玛措冻得脸色发青时,赶忙蹲下来为小姑娘穿上新棉衣,戴上新帽子,这张照片被同事们拍摄下来,成为张文杰心系群众服务人民的真实写照。他还跟孩子们一起玩“老鹰捉小鸡”的游戏,在这一刻,他让草原的秋天变得明媚起来,风也不再凌厉。

2018年3月,张文杰组织全村两委班子成员、扶贫工作队队员前往村里的残疾人、孤寡老人、老党员家中打扫卫生,窗明几净的生活环境无声地将党的温暖传递给这些群众们。86岁的残疾老人日科逢人就夸张文杰有爱心,是一位值得群众信赖的好书记。

与此同时,张文杰还找一切机会为村民们解决实际困难,有些小事也许不值一提,却真切地表达了作为第一书记的张文杰对牧民群众的关爱和关怀。

他协调州、县图书馆,为新建的尕日当村牧



张文杰查阅党建资料

家书屋充实了300余册文学、科技、党政类藏汉双语书籍,规范了图书借阅制度,在村里营造出读书看报的良好氛围;2016年,尕日当村党支部书记红周因为痛风前往省藏医院治疗,张文杰专门抽时间开车去西宁探望他,鼓励他好好治病;在有一次驻村入户开展工作的时候,张文杰发现村民格日加、且正本家居然连电视机都没有,回家找妻子商量后,把家中的一台旧电视带来,另外还自己掏一千多块钱买了一台小电视送给两户牧民,让他们也过上了有电视看的日子……而很少有人知道,张文杰是家里的独子,居住在西宁的父母患有严重的高血压和糖尿病,还在帮他带年仅9岁读小学的孩子,而张文杰自己却因为驻村工作忙碌,一个月只能回一两次家……

2018年,尕日当村被评为州级党建示范点,张文杰被泽库县委组织部评选为“优秀第一书记”。在三年的驻村工作中,他深刻体会到基层群众的疾苦,让他稍感欣慰的是,三年来,尕日当村群众的经济收入已经达到并超越了县里3532元标准,村民生活不断改善。尤其是今年4月,79户牧民正式入住县城的易地搬迁点,生活正在逐步呈现出欣欣向荣的景象。

尕日当村驻村工作队队员扎西才让说:我是张文杰的搭档,我们经常一起下乡,一起走访贫困户。他刚来的时候媳妇即将生孩子,却不能回家照顾,也没听到他有什么怨言,我心里佩服他;泽库县委组织部副部长韩明对张文杰给出了中肯的评价:张文杰驻村三年来,常驻扶贫一线,主动担当作为,在尕日当村集体经济发展、建强基层组织、为民办实事等方面发挥了重要作用。

驻村工作任重道远,2019年泽库县将实现全面脱贫,张文杰和驻村工作队们还有很关键的一段路要走。张文杰说:第一书记不仅是一个简单的称谓,更是一份厚重的责任,三年的驻村工作,尕日当村路修通了,群众收入增加了,村级产业也正在发展当中,我将继续脚踏实地,把帮助贫困户脱贫致富当作努力的方向和奋斗的目标,完成自己的职责和使命。

在这片绿色无垠的草场上,张文杰踏下坚实的脚步,从春夏到秋冬,从清晨到日暮。他以一名共产党员的神圣职责,以自己的实际行动践行着第一书记对党的承诺,对牧民群众的关爱。草场无声,大爱无言,36岁的青春在草原上如此绚烂。

我们的

